
PŘÍKLAD Č. 1 
 
Zakřížkujte v následujících položkách správné zařazení: 

 
 
 

Pohledávky u odběratelů  �  �  
Psací stroj    �  �  
Dlouhodobý bankovní úvěr  �  �  
Dopravní prostředky   �  �  
Závazky z dodávek výkonů  �  �  
Vlastní kapitál    �  �  
Pokladní hotovost   �  �  
 
 
 
PŘÍKLAD Č. 2 
 
Určete výši základního kapitálu akciové společnosti, máte-li k dispozici následující 
údaje: 
 
rezervní fond        18 mil. Kč 
kapitálové fondy       24 mil. Kč 
vlastní kapitál          175 mil. Kč 
výnosy příštích období        3 mil. Kč 
výsledek hospodaření běžného účetního období   48 mil. Kč 
stav rezerv na opravy hmotného majetku      5 mil. Kč 
sociální fond          7 mil. Kč 
nerozdělený zisk minulých let     28 mil. Kč  
 
 
 
PŘÍKLAD Č. 3 
 
Které z níže uvedených částí majetku strojírenské továrny patří k oběžným aktivům 
(OA) a které k stálým aktivům (SA)? 
 

                    OA            SA 
Suroviny       �  �   
Pohledávky u odběratelů     �  �  
Programové vybavení prostředků výpočetní techniky �  �  
Pokladní hotovost      �  �  
Pracovní stroje určené k prodeji    �  �  
Pracovní stroje určené k výrobě    �  �  
Stavební pozemek      �  �  
Nedokončené výrobky     �  �  
Nákladní automobil      �  �  
Správní budova      �  �  
 

                  Aktiva            Pasiva 



PŘÍKLAD Č. 4 
 
Truhlář by se chtěl k 1. lednu 20xx osamostatnit. Z jeho plánování vyplynulo, že potřebuje 
pracovní stroje a zařízení v hodnotě 35 000,- Kč, na které získá bankovní úvěr ve výši 
odpovídající kupní ceně. Z toho musí zaplatit ihned 20 000,- Kč. Zbylá částka je mu 
předběžně ponechána jako dlouhodobý bankovní úvěr. Dále potřebuje dřevo a jiný materiál 
za 10 000,- Kč. Z toho musí zaplatit hotově 2 000,- Kč. Zbylá částka bude splatná podle 
podmínek dodavatelů v 30, 60 nebo 90ti dnech. Ke splnění svých dalších závazků a 
k pozdějším platbám výše uvedeným dodavatelům potřebuje hotovost ve výši 18 000,- Kč.  
 
 

1. Kolik vlastních prostředků musí vložit? 
2. Jak vypadá podnikatelova počáteční bilance k 1. lednu 20xx? 

 
 
 
PŘÍKLAD Č. 5 
 

pokladní hotovost 10 000 Kč neuhrazené faktury za sklo 175 000 Kč
nevyplacené mzdy 400 000 Kč plastové dílce 550 000 Kč
neodvedené sociální pojištění 136 000 Kč bankovní účty 165 000 Kč
výrobní haly 4 500 000 Kč krátkodobý bankovní úvěr 450 000 Kč
skleněné desky 233 000 Kč správní budova 1 040 000 Kč
plastová okna a dveře 950 000 Kč pomocný materiál 180 000 Kč
neuhrazené faktury za okna a dveře 325 000 Kč barvy a laky 80 000 Kč
výrobní zařízení 2 540 000 Kč dřevěná okna a dveře 740 000 Kč
plocha pro skladování dřeva 360 000 Kč vysokozdvižný vozík 500 000 Kč
dluhopisy držené do splatnosti 55 000 Kč neuhrazené zdravotní pojištění 54 000 Kč
budova skladu 850 000 Kč přijatá záloha od Baumaxu 65 000 Kč
neuhrazené daně 58 000 Kč zákonný rezervní fond 250 000 Kč
dřevo 435 000 Kč základní kapitál ?

Akciová společnost Prookna se zabývá výrobou plastových a dřevěných oken a dveří. K 31. 12. 200x 
vykázala následující majetek a zdroje financování:

 
 
1) Rozhodněte o jaká aktiva a pasiva se jedná (v co nejdetailnějším členění). 
2) Sestavte rozvahu a zjistěte výši základního kapitálu. 
3) Zjist ěte výši dlouhodobých a oběžných aktiv, vlastních a cizích zdrojů. 
 



PŘÍKLAD Č. 6 
 

neuhrazené faktury za pečivo 755 000 Kč provozní úvěr 250 000 Kč
zákonný rezervní fond 230 000 Kč tuky 35 000 Kč
mouka 350 000 Kč neuhrazené mzdy 180 000 Kč
výrobní hala 1 650 000 Kč hotovost 45 000 Kč
pečivo 55 000 Kč emitované dlouhod. dluhopisy 120 000 Kč
bankovní účty 245 000 Kč výrobní linka 2 500 000 Kč
nákladní automobily 3 500 000 Kč paliva a maziva 30 000 Kč
počítačový program 95 000 Kč cukr 40 000 Kč
neuhrazené daně 75 000 Kč půjčky zaměstnancům 55 000 Kč
zaplacená záloha mlýnům 50 000 Kč investiční fond 125 000 Kč
neuhrazené faktury za suroviny 300 000 Kč základní kapitál ?

Společnost Nopek Výsoké Mýto se zabývá výrobou pečiva. K 31. 12. 200x společnost evidovala 
následující aktiva a pasiva:

 
 
 
1) Rozhodněte o jaká aktiva a pasiva se jedná (v co nejdetailnějším členění). 
2) Sestavte rozvahu a zjistěte výši základního kapitálu. 
3) Zjist ěte výši dlouhodobých a oběžných aktiv, vlastních a cizích zdrojů. 
 
 
 
PŘÍKLAD Č. 7 
 
Sestavte z níže uvedených údajů výkaz zisku a ztráty: 
 
Mzdy 132 000,- Kč 
Náklady na reklamu 11 600,- Kč 
Náklady na nájemné 28 000,- Kč 
Poplatky za telefon 62 000,- Kč 
Tržby z honorářů 208 000,- Kč 
Přijaté úroky 2 300,- Kč 
 



PŘÍKLAD Č. 8 
 
Účetní jednotka vykázala v rozvaze k 1. 1. tato aktiva a pasiva:         
 
A                                                                Rozvaha k 1. 1.                                                        P 
Stroje a zařízení                               4 500 000,- Základní kapitál                             6 932 000,- 
Inventář                                              750 000,- Dodavatelé                                        118 000,- 
Materiál na skladě                           1 137 000,- KD bankovní úvěry                             90 000,- 
Výrobky                                             458 000,- 

Odběratelé                                          160 000,- 

Pokladna                                                 5 000,- 

Bankovní účty                                    130 000,- 

 

Σ A                                                   7 140 000,- Σ P                                                  7 140 000,- 
 
 
V účetním období došlo k následujícím operacím: 
 
1. účetní případ: 
Obdrželi jsme od dodavatele vyúčtování (fakturu) na dodávku materiálu na Kč 25 000,-, 
materiál byl řádně převzat na sklad. 
 
2. účetní případ:  
Splatili jsme bance částečně krátkodobý úvěr částkou Kč 30 000,-, což nám banka oznámila 
výpisy z účtu a úvěru. 
 
3. účetní případ: 
Podle výpisu z běžného účtu uhradil odběratel splatnou fakturu v částce Kč 18 000,-. 
 
4. účetní případ: 
Podle výpisu banka uhradila z našeho krátkodobého úvěru dodavatelům  částku Kč 40 000,- . 
 
 
ÚKOL: 

1. Určete, jakou změnu rozvahových položek vyvolají uvedené operace. 
2. Sestavte rozvahu po každé této změně. 

 



PŘÍKLAD Č. 9

Za dané účetní období proběhly v účetní jednotce následující účetní operace:

+ - + -
1 Nákup materiálu v hotovosti
2 Hotovostní tržba za prodané výrobky

3
Dodavatelská faktura uhrazena pomocí směnky 
vydané dodavatelem

4 Na běžný účet připsána úhrada zaměstnanecké půjčky
5 Nákup zboží na fakturu

6
Z běžného účtu uhrazené dlužné sociální a zdravotní 
pojištění

7
Zaměstnanec vrátil do pokladny zbytek zálohy na 
služební cestu

8 Z běžného účtu uhrazená záloha dodavateli
9 Na běžný účet připsána úhrada přijaté směnky

10
Z běžného účtu uhrazena jmenovitá hodnota 
emitovaných dluhopisů

11 Nákup poštovních známek v hotovosti
12 Z běžného účtu uhrazená směnka k úhradě

13
Nedokončená výroba předaná do dalšího výrobního 
stupně

14
Z nerozděleného zisku proveden povinný příděl do 
zákonného rezervního fondu

15 Z běžného účtu uhrazeny dlužné mzdy zaměstnancům
16 Na běžný účet přijatá půjčka od společníka
17 Z běžného účtu uhrazen eskontní úvěr

18
Zaměstnanci poskytnuta v hotovosti záloha na nákup 
kancelářských potřeb

19 Podle vystavené faktury prodán nepotřebný materiál

20
Na běžný účet připsána hodnota za prodané dluhopisy 
určené k obchodování

Aktiva Pasiva
Účetní operace

 
 
 
ÚKOL:      
      
1) Určete k jaké rozvahové změně došlo. 
      
2) U předchozích hospodářských operací určete odpovídající účtový předpis, tj. 
odpovídající účty na straně MD a D. 
 



PŘÍKLAD Č. 10

K 1. 1. 200x eviduje podnik zabývající se výrobou košil následující majetek a zdroje krytí:

Výrobní hala
Látky
Šicí stroje
Neuhrazené faktury za látky
Košile
Pomocný materiál
Neuhrazené mzdy
Peníze v hotovosti
Administrativní budova
Osobní automobil
Neuhrazené zdravotní a sociální pojištění
Zálohy poskytnuté dodavateli látek
Provozní úvěr
Nastříhaná látka 
Neuhrazené faktury za košile
Běžný účet
Základní kapitál

350 000 Kč
1 150 000 Kč

95 000 Kč
360 000 Kč
85 000 Kč

200 000 Kč

2 500 000 Kč

35 000 Kč
1 000 000 Kč

300 000 Kč
70 000 Kč
50 000 Kč

500 000 Kč
40 000 Kč

145 000 Kč
?

480 000 Kč

 
 
1) Sestavte počáteční rozvahu.    
2) Sestavte konečnou rozvahu, do níž promítnete následující hospodářské operace: 
   
 
 a) Na běžný účet připsána úhrada faktury za košile ve výši 210000 Kč. 
 b) Do pokladny převedeno z běžného účtu 250000 Kč.  
 c) Uhrazeny dlužné mzdy v hotovosti. 
 d) Nákup látek ve výši 150000 Kč na fakturu. 
 e) Z běžného účtu uhrazeno zdravotní pojištění ve výši 25000 Kč. 
 f) Z provozního úvěru uhrazena faktura za látky ve výši 80000 Kč. 
 g) Vystavena faktura za prodej košil ve výši 230000 Kč. 
 h) Na běžný účet připsána úhrada faktury za košile ve výši 180000 Kč. 
 i) Z běžného účtu uhrazena splátka provozního úvěru ve výši 150000 Kč. 
 



PŘÍKLAD Č. 11

Zvýšení
1 Peníze (hotovost)
2 Peníze (ceniny)

3 Zákonný rezervní fond

4 Výrobky
5

Účty v bankách
Krátkodobé přijaté zálohy (výrobky)
Účty v bankách
Závazky ke společníkům

8 Poskytnuté zálohy na zásoby
9 Majetkové cenné papíry k obchodování
10 Směnky k inkasu

Stavby
Bankovní úvěry dlouhodobé

12 Účty v bankách
13 Účty v bankách
14 Zboží 
15 Pohledávky za zaměstnanci

6

7

11

Snížení
Pohledávky z obchodních vztahů
Peníze (hotovost)
Hospodářský výsledek běžného 
účetního období
Nedokončená výroba
Závazky z obchodních vztahů

Peníze (hotovost)
Účty v bankách

Peníze (hotovost)

Účty v bankách

Peníze (hotovost)

Pohledávky z obchodních vztahů

Dlužné cenné papíry k obchodování
Pohledávky za upsaný základní kapitál

 
 
Podle uvedených změn jednotlivých rozvahových položek určete odpovídající účetní případy 
a také účetní doklady na jejich základě byly tyto účetní případy zaúčtovány.  
    
 


